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CITYDOXA MILANO

29 Novembre 2022

La vivibilità dei quartieri nel 

percepito dei cittadini
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INDAGINE SUI CITTADINI DI MILANO

CAMPIONE RAPPRESENTATIVO BASATO SU 1.666 INTERVISTE 

A PERSONE RESIDENTI NEI 9 MUNICIPI DELLA CITTÀ

CITYDOXA MILANO: indagine realizzata con metodo CAWI nel periodo giugno-luglio 2022 su un campione rappresentativo della popolazione milanese 

dai 18 ai 74 anni, stratificato per zona della città, sesso e classe di età. Dati a totale ponderati sulla base del numero dei residenti nei 9 Municipi di Milano.

Distribuzione del campione per municipio, per sesso e per generazione di appartenenza

CITYDOXA MILANO

MUNICIPI
CAMPIONE

% INTERVISTE
UNIVERSO 

ABITANTI

1 7% 70.094

2 12% 120.279

3 10% 104.324

4 12% 115.778

5 9% 90.143

6 11% 106.347

7 12% 123.177

8 14% 135.525

9 13% 136.612

TOTALE 100% 1.002.279

CAMPIONE
% INTERVISTE

UNIVERSO 

ABITANTI

UOMINI 50% 500.428

DONNE 50% 501.851

GEN Z
18-26 anni

13% 116.939

MILLENNIALS
27-42 anni

29% 299.223

GEN X
43-57 anni

33% 329.438

BOOMERS
58-74 anni

25% 256.679

TOTALE 100% 1.002.279
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4 Macro Aree per i 32 Quartieri

MACRO AREA 1: 

CENTRO STORICO
101 interviste

1. Centro

2. Arco della Pace Arena, Pagano

3. Quadronno, Palestro, Guastalla

MACRO AREA 2: 

CIRCONV. INTERNA
135 interviste

4. Ticinese 

5. Porta Venezia,    

Indipendenza

6. Garibaldi, Moscova,

Porta Nuova

7. Porta Romana,    

Cadore, Montenero

MACRO AREA 3: 

CIRCONV. ESTERNA
486 interviste

8.   Centrale,                                             

Repubblica

9.   Città Studi, Susa

10. Cenisio, Sarpi, Isola

11. Fiera, Sempione, 

CityLife e Portello 

12. Bande Nere,                    

Inganni

13. Napoli, Soderini

14. Solari, Washington

15. Navigli

16. Porta Vittoria, Lodi

MACRO AREA 4:

FUORI DALLA 
CIRCONVALLAZIONE

ESTERNA
944 interviste

17. Bicocca, Niguarda, 

18. Precotto, Turro

19. Cimiano, Adriano,

Crescenzago 

20. Pasteur, Rovereto, 

21. Udine, Lambrate 

22. Maggiolina, Istria

23. Viale Certosa, 

Cascina Merlata 

24. Affori , Bovisa

25. Bisceglie, Baggio

26.  San Siro, Trenno

27. Famagosta, Barona 

28. Abbiategrasso, 

Chiesa Rossa

29. Ripamonti, 

Vigentino 

30. Corvetto, 

Rogoredo

31. Ponte Lambro, 

Santa Giulia

32. Forlanin

4

3
2 1

BICOCCA

CORVETTO

PRECOTTO
BOVISA

PONTE 

LAMBRO

LAMBRATE

SAN SIRO

BISCEGLIE

VIGENTINO

CITTA’ STUDI

CENTRALE

INGANNI

FAMAGOSTA

CHIESA ROSSA

ABBIATEGRASSO

CASC.

MERLATA

NAVIGLI

FORLANINI

PORTA

ROMANA

CENTRO

GARIBALDI

CITY LIFE

ISOLA

PORTA

VENEZIA

PASTEUR

CIMIANOV.LE CERTOSA

SOLARI

MAGGIOLINA

ROGOREDO

CITYDOXA MILANO
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Quanto si sente legato affettivamente al quartiere in cui vive?

88

%

12

%

93% 93% 90% 87%

7% 7% 10% 13%

TOTALE 

MILANO

Molto + 

Abbastanza

Poco +

Per nulla

Centro

storico

MACRO AREE

Circonv.

interna
Circonv.

esterna

Fuori Circonv. 

esterna

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni
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Consiglierebbe ad altre persone di venire a vivere 
nel suo quartiere?

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni

89

%

11%

TOTALE 

MILANO

Consiglierebbero 

il proprio quartiere

Non consiglierebbero 

il proprio quartiere

Centro

storico

91% 88% 89% 88%

9% 12% 11% 12%

MACRO AREE

Circonv.

interna
Circonv.

esterna
Fuori Circonv. 

esterna

Consiglierebbero: voto 10-6; Non consiglierebbero: voto <6
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Quanto è soddisfatto del quartiere in cui vive? 

88

%

12%

TOTALE 

MILANO

Centro

storico

87% 90% 89% 87%

13% 10% 11% 13%

MACRO AREE

Circonv.

interna
Circonv.

esterna
Fuori Circonv. 

esterna

Soddisfatti

Insoddisfatti

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatto: voto 6-10; Insoddisfatto: voto <6
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Se oggi dovesse cambiare casa rimarrebbe a Milano 
o cambierebbe comune?

85

%

15

%

Rimarrebbero

a Milano

Cambierebbero

comune

TOTALE 

MILANO

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni

Centro

storico

MACRO AREE

Circonv.

interna
Circonv.

esterna
Fuori Circonv. 

esterna

87% 89% 85% 84%

13% 11% 15% 16%
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Se oggi dovesse cambiare casa rimarrebbe a Milano 
o cambierebbe comune?

85

%

15

%

91%
84% 83% 85%

9%
16% 17% 15%

Rimarrebbero

a Milano

Cambierebbero

comune

Gen Z
18-26 anni

TOTALE 

MILANO

GENERAZIONI

Millennials
27-42 anni

Gen X
43-57 anni

Boomers
57-74 anni

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni
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Se oggi dovesse cambiare casa, dove andrebbe?

78

%

22

%

Centro

storico

84% 87%
80% 76%

16% 12%
20% 24%

Rimarrebbero

nello stesso quartiere

Cambierebbero 

quartiere

TOTALE 

MILANO

MACRO AREE

Circonv.

interna
Circonv.

esterna

Fuori Circonv. 

esterna

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni
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58%

71%

70%

63%

54%

A suo avviso, i negozi del suo quartiere si sono modernizzati 
negli ultimi 2-3 anni?

CENTRO STORICO

CIRCONVALLAZIONE INTERNA

CIRCONVALLAZIONE ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONVALLAZIONE 
ESTERNA

% SÌ

TOTALE MILANO

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni



11

C
o
p
yr

ig
h
t 

©
 B

V
A

 D
o
x
a
 -

2
0
2
2

O
ss

e
rv

a
to

ri
o

 C
it
y

D
o

x
a

 M
il
a

n
o

 2
0

2
2

53%

79%

63%

58%

49%

A suo avviso, i negozi del suo quartiere sono più attenti 
all’arredamento e all’estetica?

TOTALE MILANO

CENTRO STORICO

CIRCONVALLAZIONE INTERNA

CIRCONVALLAZIONE ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONVALLAZIONE 
ESTERNA

% SÌ

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni
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A suo avviso, i negozi del suo quartiere si stanno attrezzando 
con servizi online/delivery?

CENTRO STORICO

CIRCONVALLAZIONE INTERNA

CIRCONVALLAZIONE ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONVALLAZIONE 
ESTERNA

TOTALE MILANO 67%

79%

71%

71%

63%

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni

% SÌ
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Con che frequenza le capita di utilizzare…

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni

servizi di consegna prodotti

a casa (es. Amazon)? 

servizi di food delivery?

servizi di consegna
della spesa alimentare a casa?

48%

Spesso

43%

Qualche volta

9%

Mai

17% 47% 36%

19% 40% 41%



14

C
o
p
yr

ig
h
t 

©
 B

V
A

 D
o
x
a
 -

2
0
2
2

O
ss

e
rv

a
to

ri
o

 C
it
y

D
o

x
a

 M
il
a

n
o

 2
0

2
2

In questi ultimi 12 mesi ha lavorato in ufficio/azienda o da casa?

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni

Sempre in ufficio/azienda

Prevalentemente in ufficio/azienda

In egual misura in ufficio/azienda e da casa

Prevalentemente da casa

Sempre da casa

35%

20%

17%

17%

11%

Base: popolazione attiva

45%

55%



15

C
o
p
yr

ig
h
t 

©
 B

V
A

 D
o
x
a
 -

2
0
2
2

O
ss

e
rv

a
to

ri
o

 C
it
y

D
o

x
a

 M
il
a

n
o

 2
0

2
2

A suo avviso, lo smartworking…

78%

permette di "vivere" il quartiere 

in modo più completo?

% Sì

consente di usare di più 

le attività commerciali del mio quartiere?

77%

danneggia fortemente le attività commerciali 

in quartieri con molti uffici o grandi aziende?

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni

81%% Sì

% Sì
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Quanto è soddisfatto della presenza nel quartiere di
negozi per la spesa di ogni giorno?

87% 13%

89%

85%

90%

84%

TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6
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Quanto è soddisfatto della presenza nel quartiere di 
negozi per lo shopping?

73% 27%

88%

82%

81%

67%

TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6
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Quanto si sente sicuro nel suo quartiere?

81% 19%

96%

83%

82%

79%

Poco o per niente sicuroMolto + Abbastanza sicuro

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

TOTALE MILANO

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni
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Quanto è soddisfatto degli spazi verdi/parchi vicino a casa?

83%

85%

78%

81%

83%

17%TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6
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Quanto è soddisfatto dei collegamenti con i mezzi di trasporto 
pubblici nel suo quartiere?

94%

90%

91%

86%

88% 12%TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6
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Quanto è soddisfatto della presenza di piste ciclabili o della 
circolazione delle biciclette nel suo quartiere?

68% 32%

79%

65%

64%

69%

TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6
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Quanto è soddisfatto dell’assenza di barriere architettoniche 
nel suo quartiere?

68% 32%

73%

62%

66%

63%

TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6
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Quanto è soddisfatto del livello di traffico automobilistico 
nel suo quartiere?

63% 37%

68%

50%

58%

65%

TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6
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Quanto è soddisfatto della silenziosità del suo quartiere?
(livello di inquinamento acustico)

63% 

48%

60%

65%

TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6

63% 37%
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Quanto è soddisfatto dei parcheggi nel suo quartiere?

60% 40%

59%

41%

50%

65%

TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6



26

C
o
p
yr

ig
h
t 

©
 B

V
A

 D
o
x
a
 -

2
0
2
2

O
ss

e
rv

a
to

ri
o

 C
it
y

D
o

x
a

 M
il
a

n
o

 2
0

2
2

Quanto è soddisfatto della qualità dell’aria nel suo quartiere?

59% 41%

55%

47%

54%

61%

TOTALE MILANO

Soddisfatti Insoddisfatti

CENTRO STORICO

CIRCONV. INTERNA

CIRCONV. ESTERNA

FUORI DALLA CIRCONV. ESTERNA

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni Soddisfatti: voti 10-6; Insoddisfatti: voti <6
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33% 53%

14%

Peggiorerà

MiglioreràRimarrà 

uguale

Fonte: Osservatorio CityDoxa Milano 2022 - 1.666 interviste a cittadini milanesi 18-74 anni

53% Centro storico

49% Circonvallazione interna

54% Circonvallazione esterna

54% Fuori dalla Circonv. esterna

Nei prossimi 3-5 anni pensa che il suo quartiere…
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CITYDOXA MILANO

29 Novembre 2022

La vivibilità dei quartieri nel 

percepito dei cittadini


